

Precios de suscripción Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscriptores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, lunes, 18 de Julio de 1887.

N.º 1.813.

Correo de hoy

LAS RANAS

Cuando las ranas pidieron un rey, Dios les envió un madero que las aplastó. Y á pesar de esta divina leccion, estampada en los libros sagrados para enseñanza eterna del género humano, pasan siglos y más siglos, y aun hay pueblos de ranas. Los búlgaros, que pedían con mucha necesidad un rey, lo van á tener al fin (si el sultan ó el czar lo toleran) en la persona de un austriaco, Fernando de Coburgo, quien conocerá probablemente á los búlgaros tanto como nosotros. Y turbas demagógicas de Paris piden un César tambien, que no otra cosa significa el endiosamiento del general Boulanger, apreciable militar cuyo valor se supone, y cuyo cacumen, no irá má allá del nivel vulgar de la oficialidad francesa.

Es que no se ha extinguido la raza de las ranas, y aún no son todos los hombres en sociedad verdaderos ciudadanos. Un pueblo incapaz de regirse á sí mismo, bajo el noble imperio de las leyes, pide siempre un rey ó un César; pero si tiene el grado de cultura y de arte político necesario para gobernarse sin ajenas tutelas, establece desde luego la república y obedece la máxima divina.

Luego es la primera condicion de una república, la existencia de un pueblo de ciudadanos, no de ranas chillonas y desafortadas; ciudadanos en quienes el sentido de la legalidad haya llegado á sus mayores refinamientos y delicadezas, peritos en las artes y en las prácticas de la administracion y del gobierno, y poseidos de ese sentimiento de solidaridad nacional, sin el cual es simple expresion geográfica una nacion.

Luego el deber de los republicanos, antes que el de hacer una república, es el de hacer ciudadanos; antes de proclamar una forma de gobierno, crear el pueblo que ha de vestir aquella forma; y antes que el gorro, dar la toga á los hombres, acabando con las ranas.

¿No les parece á ustedes que todo esto que nos inspira los búlgaros y la *gaminerie* de Paris, puede tener aplicacion á España? Nada, nada, acabemos primero con las ranas.

(Mercantil Valenciano.)

Madrid 12.

Sr. Director del «Mercantil Valenciano.»

Los trasnochadores de la villa y corte, que son muchos, tuvieron ocasion de notar á altas horas de la madrugada de hoy cierto movimiento de fuerzas de la Guardia civil y orden público, que obedeciendo órdenes de elevados funcionarios, doblaban las guardias de los edificios públicos. La sorpresa fué grande. El que menos creía que el gobierno, más previsior que en otras ocasiones, habia descubierto algun complot revolucionario, evitando á la poblacion algun conato de rebeldía que impidiera por el pronto la inmediata salida de la corte á Aranjuez. Hubo alarma, la verdad, porque el ministro de la Gobernacion, de quien indudablemente partirian las órdenes, debe estar muy enterado de ciertos manejos; pero desafortunadamente ni hubo nada ni creo que la causa que ocasionó este alarde de fuerzas sea otra cosa que un exceso de celo ó una confidencia mal entendida.

Las precauciones no se tomaron en los cuarteles, ni el capitán general hizo la indispensable visita á los mismos cuando se teme algo en ellos.

Al amanecer volvieron las fuerzas á sus respectivos sitios, y todo quedó como antes. En este verano tendremos muchas escenas como la de esta madrugada.

Esta mañana recibióse un telegrama en Madrid dando la triste noticia del fallecimiento del batallador periodista demócrata D. Andrés Solís, director que fué de «El Progreso». Hace algun tiempo salió de Madrid y fué á Paris, llamado por el Sr. Zorrilla, porque tenía casi el convencimiento de que en la capital de Francia encontraría alivio á su enfermedad. Mejorado, al parecer, de su dolencia, hace pocos días regresó de Paris y se dirigió á un pueblo de la provincia de Santander, en donde murió ayer tarde de un ataque al corazón. El Sr. Zorrilla estimaba mucho á Solís. Apadrinó su boda, y siempre le guardaba muchas atenciones. Solo así se comprende que el inteligente periodista consiguiera el jefe de los progresistas democráticos que «El Progreso» pasara á ser órgano del partido, no obstante haber luchado con valentía por la causa revolucionaria el periódico «El Porvenir», que hasta entonces llevó la representacion del partido en la prensa.

Esta tarde ha descargado una tempestad sobre Madrid, que ha tenido aterrorizados los espíritus timoratos. Las exhalaciones y los truenos se sucedían con rapidez. Una lluvia torrencial ha caído despues, lo cual ha hecho despejar la atmósfera bastante cargada de electricidad. No tengo noticias de que haya ocurrido ningun percance.

Esta mañana salió la corte para la Granja. Los ministros, excepto el de la Guerra, han despedido á los viajeros en la estacion. El de Gracia y Justicia ha marchado con ellos, según se habia anunciado.

El general Cassola tambien ha salido de Madrid, dirigiéndose á los

baños de Mondariz. Durante su ausencia se encarga de la cartera de Guerra el de Marina, Sr. Rodriguez Arias.

Lo ocurrido ayer en la plaza de toros pudo tener fatales consecuencias. Los becerros que se corrieron eran muy malos y los diestros unos cuantos maletas de esos que pasan el día en las aceras de la Puerta del Sol, peores todavía. Irritado el público por el engaño de que era objeto, tiró al redondel todo lo que encontraba á mano, y los más atrevidos saltaron la valla y se apoderaron del animal, que murió hecho una criba. A alguien de los que quisieron convertirse en toreros les costó cara su decision, pues resultaron con algunas contusiones que les fueron curadas en la enfermeria.

El general Salamanca no saldrá para Cuba hasta el mes de Setiembre. Por más que los periódicos no dan por seguro su nombramiento puedo yo afirmarlo.—X.

Escándalos en la Cámara francesa

(Telegramas de «El Imparcial»)
 Paris 11, 10'30 n.

La sesion de hoy en la Cámara de los diputados ha sido una serie continuada de escándalos y de escenas deplorables.

Pocas veces he visto la Cámara tan descompuesta, ni han sido tan grandes el vocerío y el desorden, ni tan compacta la muchedumbre que llenaba las tribunas y que á las veces ha tomado parte en los gritos y escándalos. La sesion de hoy ha sido una verdadera sesion de club.

La interpelacion de los radicales ha resultado estéril para todos y solo abundante en daños para el prestigio de los republicanos.

El debate principió explanando Mr. Revillon su interpelacion sobre la tolerancia del gobierno para con la agitacion monárquica. El discurso del diputado ha sido inhábil, lleno de exageraciones que le quitaban autoridad y fuerza, en una palabra un discurso impropio para plantear un debate político al alcance que meditaba la extrema izquierda, y bien pronto cundió por la Cámara la noticia de que Mr. Clemenceau levantaría la bandera de su partido dirigiendo un ataque terrible al gobierno.

Pero si Revillon estuvo inhábil, la contestacion de Mr. Rouvier no le fué en zaga.

El discurso del presidente del Consejo ha sido todo él de explicaciones llenas de distingos, de paliativos y de equilibrios para no comprometerse en contra de las derechas. ni dar tampoco lugar á que le acusen de manifiesta tolerancia con los monárquicos. Su argumento principal ha sido el lugar comun de que el gobierno es fiel guardador de la ley y de la voluntad nacional y nadie tiene derecho á dudar de que echará todo el peso de la ley sobre cualquiera que se atreva á conspirar contra la república; pero que no puede acometer á los monárquicos por el solo hecho de que profesen ideas distintas que la mayoría de los franceses mientras no hagan más que pensar y desear.

En un punto estuvo algo más explicito Mr. Rouvier, y fué en la cuestion Boulanger. Las frases pronunciadas sobre este asunto por el jefe del gabinete, demuestran de un modo evidente que la ruptura entre Boulanger y el ministerio es completa é irrevocable, que el gobierno considera al ex-ministro como un sospechoso, y que lo menos que ha podido hacer es mandarlo á Clermont-Ferrand y apartarlo de las agitaciones de Paris.

Hasta aquí el orden habia sido bastante completo, pero empezó á hablar Mr. Pelletan con tal violencia, llamando al gobierno entre otras cosas, «prisionero de la monarquía y del miedo», que llovian las interrupciones y las exclamaciones de los monárquicos y de los oportunistas, y fueron creciendo hasta que no era posible oír una palabra, y el clamoreo y los gritos eran generales.

En vano Mr. Floquet llamaba al orden y amenazaba con levantar la sesion. Nadie le hacia caso, seguía el escándalo, y por último, rendido de gritar el presidente, no intervino más.

Se habia calmado algun tanto la Cámara, cuando se levantó Mr. Clemenceau, y sus primeras palabras son: «La situacion representa un equívoco...»

Vuelve á renacer el escándalo; todos gritan, nadie se entiende, la confusion llega á un extremo indescribible, y á todo esto el presidente de la Cámara se agita desesperado, sin poder entonces tampoco hacer respetar su autoridad.

Caldeada como estaba la Cámara, cada palabra de Mr. Clemenceau sirve de motivo para nuevas protestas. Esto excita al orador, que acaba por lanzar la siguiente frase:

«La importancia y la popularidad que ha adquirido el general Boulanger se debe principalmente á que se asegura que cayó para agrandar á Alemania.»

Tercer escándalo, tan espantoso como los anteriores.

Pero el héroe de la jornada es el diputado radical Laisant.

Las violencias de su discurso han dejado atrás á las de Clemenceau y á las de Pelletan, á juzgar por los tumultos que levantaban, pues desde las tribunas no era posible oír nada. La defensa que hace del general Boulanger es de tal género, que llega un momento en que la mayoría en masa y las derechas se levantan, exigiendo al presidente de la Cámara que imponga un correctivo al orador.

Entonces Mr. Floquet, cuya paciencia ha llegado al límite, levantándose de su sillón exclama:

«¡Otros dirigirán mejor que yo los debates! Esta será la última sesion que presida.»

La declaracion del presidente produce un efecto mágico. La Cámara enmudece como por encanto.

Llegada la votacion, los monárquicos todos votan con el gobierno, y este sale triunfante de una mayoría de 260 votos.—M.

ULTIMOS TELEGRAMAS
 DE LOS DIARIOS DE VALENCIA

Madrid 13, 3-30 t.

El coresponsal que tiene en San Se-

bastian el periódico «El Liberal», ha celebrado una conferencia con el señor Romero Robledo, en la que éste le dijo que cree que los reformistas obtendrán pronto el poder, pues considera imposible un gabinete presidido por el Sr. Martos.

Segun refiere el citado corresponsal, el señor Romero Robledo juzga quebrantadísima la situación. Declaró que los reformistas son el único partido monárquico que hace verdadera oposicion y por lo mismo teme que el desheredamiento sistemático pudiera acarrear grandes desgracias, considerándose obligado como hombre de honor á advertirlo á la corona.

Madrid 13, 3-30 t.

Ayer se leyó en la Cámara de diputados de Paris la dimision de Mr. Floquet.

Seguidamente Mr. Ricart presentó una proposicion pidiendo que se admitiera, siendo aprobada por unanimidad.

Algunos ayuntamientos de Francia solicitan del gobierno la suprestion del impuesto de consumos.

El día 19 conferenciarán en Gastein los emperadores de Alemania y Austria.

Madrid 13, 10-15 n.

El periódico de Berlin órgano del príncipe de Bismark, publica un comunicado que el ministro de negocios extranjeros dirige á los alemanes residentes en Paris, aconsejándoles que permanezcan en sus casas mientras se celebra la conmemoracion de la toma de la Bastilla.

Madrid 13, 10-30 n.

Han circulado proclamas revolucionarias excitando al general Casola á la insurreccion, alcanzando poca importancia este documento.

Los ministeriales afirman que el general Blanco ha venido á Madrid por asuntos particulares, y que regresará brevemente á Barcelona.

Asegúrase que le ha sido admitida la dimision al gobernador de Cádiz, abriéndose informacion sobre las denuncias que han hecho los periódicos.

Coméntase la orden dictada por el gobernador de Madrid, disponiendo se cierre el teatro de Recoletos, en donde se representaba una pieza titulada «La tertulia de Mateo».

El gobernador funda aquella medida en que carece dicho teatro de telon metálico.

MAHON

Orden acertada.—El concejal encargado del alumbrado público comprendiendo la conveniencia de no dejar á oscuras al público cuando mas necesita de la luz, ha dispuesto que en lo sucesivo no se apaguen los faroles de las calles hasta una hora despues de haber concluido de tocar la música en el paseo de Isabel II.

Debido sin duda á las disposiciones adoptadas por los encargados del Hospital Civil y del departamento de Baños, se ve este establecimiento tan concurrido que la mayor parte del día tienen que esperar turno las numerosas familias que acuden con objeto de tomar baños, quedando altamente satisfechos del aseo y limpieza del citado establecimiento como del esmerado servicio que se facilita.

Es completamente inexacto, como dice el otro diario, que los serenos se apresurasen á apagar los faroles del alumbrado público en la noche del jueves; los serenos no hicieron mas que cumplir su obligacion

apagando las luces á la hora de los demás dias.

Se ha dado orden de matar la perra que el otro dia trató de morder á un individuo en la plaza de la pescaderia.

Por el teniente de Alcalde Sr. Moisi se ha impuesto una multa á un carretero que en la noche del sábado roció toda la calle de San Jorge de algo que olía, y no á rosas.

El sábado por la noche fué conducido al cuarto de detenidos un sujeto que no quiso hacer caso de las amonestaciones del cabo de serenos que le prohibia cantar y tocar la guitarra por estas calles sin permiso de la Autoridad.

Segun nos escriben de Mercadal la fiesta de San Martin estuvo muy animada viéndose las corridas muy empeñadas, sobre todo la de caballos.

Por el teniente de Alcalde señor Fábregas encargado de la Policía urbana, ha sido multado el arrendatario de los carrós de limpieza por infraccion del párrafo 10 de las condiciones estipuladas en dicho arriendo, arrojando las aguas sucias que recogia uno de los carrós en un cercado de las inmediaciones del cuartel de la Esplanada.

Han sido multados tres chicos que desde una de las cuestras de dan al muelle se entretenían en tirar piedras á un pescador de caña.

A eso de las 12 de la mañana de ayer un caballo desbocado cruzó la calle de Isabel II y plaza de la Constitucion siendo detenido por uno de los grupos que acostumbran á formarse frente al café de Dineret.

El señor Depositario del Ayuntamiento de esta ciudad ingresó el sábado en Tesoreria el cupo de consumos correspondiente al Estado por el actual mes de Julio.

Seguramente serán pocos los municipios no ya de la provincia sino del continente, que estén tan al corriente como el nuestro en sus pagos á la Hacienda.

El señor Gobernador de la provincia ha nombrado vocal de la Junta local de instruccion pública á nuestro queridísimo amigo D. Francisco de A. Pons Alzina, presidente del comité de union republicana de esta ciudad.

El paseo de la Esplanada se vió ayer tarde concurridísimo no solo á la hora de tocar en el mismo la música de Filipinas sino hasta hora muy avanzada de la noche.

El vapor «Nuevo Mahones» llegado hoy de Argel desembarcó ayer en Palma 600 cabezas de ganado lanar y 30 de vacuno.

En poder del cabo de serenos se encuentra un pañuelo, una llave y una servilleta que encontró anoche en el muelle el sereno del mismo.

Desde la calle del Castillo al paseo de la Esplanada, ó desde este á la calle de Anunciay se perdió ayer un brazaete. Se gratificará su devolucion en esta imprenta.

Dice «El Palmesano»:

Incidente Guasp
No hay nada de lo dicho.
La fórmula sigue sin encontrarse

y la crisis sin resolverse, con verdadero escándalo del público imparcial y de las personas indiferentes en materias políticas.

Es efectivamente, una vergüenza para el partido dominante y lo es tambien para las autoridades que representan al gobierno en esta localidad, el espectáculo que se está dando al pais desde el día 1.º del mes actual.

El dilema que empiezan á plantear las gentes no tiene vuelta de hoja.

Una de dos: (se dicen los que siguen con interés ese asunto, que hoy podemos afirmar son los habitantes de Palma entera.) ó la Junta del partido fusionista tiene medios de hacer respetar su autoridad, logrando la sumision de los rebeldes, grandes y chicos, ó carece por el contrario de tales medios.

Si lo primero, ¿por qué tarda en ponerlos en planta, haciendo algo que sea sonado, y que ponga al mismo tiempo en orden las cosas y las personas del municipio palmesano?

Y si resulta lo segundo, ¿por qué no confiesa ingenuamente su impotencia, descargando, sobre quien tenga la culpa, el peso de una responsabilidad, que hasta aqui asume en primer término, todo el partido fusionista?

Hay que obtar por uno de ambos extremos, y hay que resolverse pronto, porque, de una cosa es preciso que estén convencidos los gefes y directores de la situacion gobernante, y es que lo peor de todo es la prolongacion del anormal estado en que se halla el Ayuntamiento de nuestra ciudad.

Anoche se aseguraba con visos de gran certeza, que cuantas gestiones se habían practicado para conseguir la dimision de los inclitos tenientes de alcalde, habían tenido un resultado absolutamente infructuoso, pues todos ellos se habían negado en redondo á abandonar las varas en tan buena lid conquistadas.

Lo teníamos previsto desde el primer día. De modo que por ese camino ya se sabe que no se va á ninguna parte.

Si se quiere salir del pantano en el cual hace dos semanas que se halla atascada la situacion, habrá que emprender otra vereda más sólida y apretar de firme los ijares de la caballeria.

¿Se sabrá ó se querrá hacer? Esto es lo que, nos parece, no hemos da tardar en averiguar.

Al interin, conste una y mil veces, que la ciudad de Palma carece hasta hoy de la autoridad municipal que le corresponde, gracias á las torpezas y debilidades del partido fusionista.

Es otro favor que tendrá que agradecerle el pais.

A las 4 y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Palma y Argel, el vapor «Nuevo-Mahones», conduciendo á su bordo los pasajeros siguientes:

DE ARGEL

D. J. B. Psayla, esposa y un hijo, Margarita Pons, Eulalia Seguí, Juana Portella, Juan Pons, Antonio Orfila, Juan Riudavets, Antonio Hernandez, Luis Ecuador y señora, Juana Torrent y su hija, Cristóbal Pons y su criado, Catalina Coll, Margarita Pons y su hija, Guillermo Faner, Juan Morlá, Martin Florit, José Gener y 2 hijos, Antonio Bagur, Onofre Tuduri y 2 hijos, Pedro Vidal, Miguel Seguí y esposa, José Gelabert, esposa y un hijo, Jaime Pons, Magdalena Moll y su hija, María Moll y su hija, Bartolomé Triay, Francisco Morro, Maria Pons, Margarita Sintés y 2 hijos, Antonio Albertí y señora, Maria Franck Truyol y 3 hijos, Juana Clar, su hijo y su nieto, Tomás Mercadal, Nicolas Morlá, Isidoro Gomas, Josefa Ziguënza, Gabriel Martinez, Simon Frau, Juan Pons, Marcos Vidal, Rafael Gornés, Margarita Faner, su hija y su nieta.

DE PALMA

D. José Rosich, Manuela Lasaletta, Ricardo Perez, Miguel Riera, Gabriel Gornés.—Total 72.

BOLSA DE MADRID

16 de Julio.

4 por 100 interior perpétuo. . . 65'250
4 por 100 amortizable . . . 81'400
Billetes Hipotecarios de Cuba. 101'500

BOLSA DE BARCELONA

16 de Julio, 4'20 t.

4 por 100 interior. 65'000
4 por 100 exterior. 66'850
4 por 100 amortizable 81'620
Bil. hip. Cuba. Emision de 1880 101'360
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 95'250
Banco Hispano Colonial . . . 46'120
Acciones ferrocarril Francia. 34'000
Id. Norte 72'000
Id. Orense. 10'620
Obligaciones Francia. 58'250
Id. Norte 74'000
Id. Orense. 31'000
Id. Almansa. 67'000
Obligaciones Trasatlánticas. . 93'000

Banco de Mahon

Acordado por la Junta de Gobierno de este Banco, el reparto de un dividendo de ocho pesetas por accion, por las utilidades del 5.º ejercicio social, pueden los señores accionistas presentar desde hoy en las oficinas de la Sociedad, el cupon n.º 5 de las acciones para el cobro de dicho dividendo.—Mahon 18 de Julio de 1887.—El Director Gerente, J. J. Rodríguez.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 18

De Palma v. «Nuevo Mahonés», capitán D. Miguel Tuduri, con 20 trip., 72 pas., efectos y la correspondencia. De Felanitx laud «Trinidad Concepcion», pat. D. Juan Lladó, con 5 trip. y obras de barro.

Buques despachados

Día 18

Para Saffi corb. «Luz», cap. D. Ignacio Jordan, con 10 trip. y lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 18.

Los cólicos ocurridos en los distritos del Hospicio y de Buenavista no revisten ningun carácter de gravedad. Se les atribuye á la intoxicacion producida por haber usado leche que reunía malas condiciones de Sanidad.

Madrid 18.

Pranzini se niega á tomar ninguna clase de alimento teniendo el propósito de suicidarse por hambre.

Ha entablado recurso de casacion de la sentencia de muerte que le ha sido impuesta.

En el Hospital Militar ha fallecido un hombre á consecuencia de la intoxicacion producida por la leche impura.

BOLSIN

Barcelona 17, 10-30 n.

Interior, 65'02.
Exterior, 66'80.



EL JÓVEN

FRANCISCO CAIMARIS SINTES

ha fallecido

á las 5 de esta mañana

á LA EDAD DE 19 AÑOS

(Q. E. P. D.)

Sus padres, hermano, hermanas, abuela, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible como irreparable pérdida ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las 7 de esta tarde.

Casa mortuoria, calle de la Luna n.º 32.

Mahon 18 Julio 1887.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.